

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE INFORMACIÓN

EL MÁS ANTIGUO Y EL DE MÁS CIRCULACION DE LA PROVINCIA

Los pagos en la provincia adelantados.

FRATUO CONCERTADO

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1'00 pta.—En provincias: Un trimestre, 3'50; un semestre, 6'50; un año, 12'00.—En el extranjero: Un año, 30'00.

Fundador-Propietario: ANTONIO GARLJO

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, Telf. 89, donde se dirigirá toda la correspondencia.

ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Número corriente, 5 cént. —Número atrasado, 10 cént.

DOCTOR RAMÓN BARCO

De los Hospitales de París

CONSULTA: De 11 á 12 y de 2 á 4.

Travesía de la Plata, 3.—Teléfono 421.

LAS SUBSISTENCIAS

EL TRIGO

Se ha evidenciado plenamente este verano la incapacidad de los rectores de España para librarla de los horrores de la miseria, que se inició al comenzar la guerra europea y que durará hasta que el pueblo, harto de sufrir, residence a sus administradores, apelando á los medios que halle á mano.

Un Gobierno previsor, amigo del bienestar de su país, hubiera adoptado las medidas oportunas para impedir el acaparamiento del trigo y conocer el número de fanegas almacenado por los especuladores y terratenientes. Nuestros ministros no se han ocupado de tan importante asunto, dándose el caso de ignorar, al terminarse la recolección, el verdadero alcance de la cosecha de trigo. Sabe el Gobierno que la producción de 1916 ha superado á la de 1915 y que apenas retirado de las eras el preciado cereal, aumenta el precio del pan en algunas localidades y en las restantes se anuncia ya también el alza, llevando la alarma al proletariado, que presente un desastroso invierno.

Han gozado, durante Julio y Agosto, de completa libertad acaparadores y logreros para conseguir sus fines, sin que á los gobernantes se les ocurriera salir al paso en defensa de los intereses generales de la Nación. Ahora, cuando el mal está causado, se recurre á la amenaza de importar trigo del extranjero, aludiéndose á que si se abre el paso del mar Negro, de Rusia vendrían millones de kilos. El procedimiento de importación es sencillo, no necesitando quebraderos de cabeza. El Estado da toda clase de facilidades, obteniendo en determinadas ocasiones el objeto perseguido, momentáneamente, pues la oportunidad vuelve, el desbarajuste establece su reinado, sufriendo las consecuencias los desheredados de la fortuna, que en silencio perecen de hambre.

En ningún país del mundo se consentirían los abusos que aquí se toleran; no por falta de ganas de corregirlos, sino por la vacuidad de nuestros gobernantes, que no les permite redentoras iniciativas. La menor contrariedad representa para ellos un tremendo conflicto; el obstáculo más trivial, calificando de enorme contratiempo. Así van tirando entre zozobras é indecisiones, sin atreverse á abordar los problemas con entereza.

Hemos llegado á las vísperas de otoño sin que en concreto se haya resuelto ninguna de las gravísimas cuestiones sociales que la presencia del verano amortiguó. En pie continúa la crisis obrera. Latente está la carestía de las subsistencias. Ni siquiera se tomaron

precauciones para evitar los excesos que el pasado año hubo en la venta de trigo. No se sale del sistema rutinario que conducirá á España á una total ruina.

Si en la época invernal, acosados por el hambre, se desmandasen los necesitados, la responsabilidad de lo que suceda recaerá sobre quienes los dejaron desamparados.

Nuestros poetas

NOCTURNO

Es la luna una novia embriagada de amor que una noche de Mayo falleció sin dolor y una escala luminica hasta el mundo irreal salvó su cuerpo mártir, divino y virginal. Sintió Dios verla sola y con cariño santo sobre su inmenso, núbil y etéreo campo.

crear quiso un hechizo para la tumba de ella y floreció el misterio de la primera estrella. Echóse la semilla.

Y pronto mil estrellas, cual flores luminas poblaron los vergeles donde la luna brilla creando las sublimes grandezas constelares. Hoy es su composanto un célico respiro de paz y de armonía al que á libar camina la sombra del ensueño que siente con su giro un misterio y una palpación divina.

¡Oh nocturnos lunares!
Pálidos y callados cementerios,
¿quién aspira los plácidos misterios de los albos jardines estelares?

Leopoldo AGUILAR

AYER

Estuvimos en la Plaza de Toros. Y salimos hartos de ver tonterías.

Previmos los resultados desastrosos, excepto en lo de la entrada Y Charlot y los suyos... Nada. ¡Muy graciosos!
¡Una solemne gansada!

Y un público excesivamente tolerante; porque sufrió con paciencia las flaquezas del prójimo.

Porque ese Charlot es un prójimo. Y sus dos compañeros, dignos de su compañía.

¡Con tanto paloduz como hay bajo la tierra, sin sacar!
¡Y tantos brazos como necesita la Agricultura!

Con esto ya comprenderán ustedes que no nos hicieron reir. Los verdaderos Charlot, L'apísera y su «botones» podrán tener toda la gracia que ustedes quieran; pero los de ayer...

Sus trabajos de torero son de un gusto funerario, y vinieron por... dinero y á engañar al empresario.

De lo que resulta que el engañado fué el respetable público.

¡Si está ayer en la plaza de toros Eugenio Noel!...

La suerte para todos fué que después de su labor se iban á lidiar dos novillos. ¡Si llegan á trabajar cambiando el orden del espectáculo!

A esos Charlot y L'apísera y á su gracioso «botones» les grita la plaza entera y se echa al ruedo cualquiera y les da mil desazones.

Para que no se hubieran vuelto á vestir de mamarrachos.

«Ahora, que lo que debía hacer la Empresa era contratarlos otra vez.

Que el público se encargaría de llenar la Plaza.

De escombros.

Ayer cumplieron su cometido los buzos nadadores.

Aviso al Juzgado y á los camilleros. Porque no pasará mucho tiempo sin que hínque el pico alguien en el río Tajo.

Los nadadores se han ido llenos de hastio y fastidio porque en su tiempo no ha habido ni un ahogado ni un suicidio!

Y se retiraron triunfantes diciendo: «Por esta vez nos marchamos tan campantes... ¡veintidós mil habitantes!... Bueno... ¡pues llevamos diez!»

El año que viene será otra cosa... por.

Nos dijeron algunos verduleros y fruteros, de ambos sexos, que no están dispuestos á pagar el impuesto del peso á que se les obligará en caso de que el alcalde declare que «hay derecho» á pagar.

A vosotros nos lo tienen que dar ventilado. Porque no estará bien que vayamos á comprar y nos vengamos sin hacerlo, porque todo el género que expenden ha subido.

Y la Empresa y vendedores entre chitas y entre tabas, harán que los compradores sepan quien paguen las habas.

Y después de una alteración en los precios, puede venir otra alteración. Allá veremos.

Alegrias y Tristezas.

Horas de Madrid

LAS INGENUAS

10 de Septiembre de 1916.

Una actriz muy joven y muy bonita, empleando convenientemente estos dos prestigios de su juventud y su belleza, ha intentado una de las más extraordinarias audacias artísticas de que hasta ahora sabemos. Se trata de lo siguiente: Esta muchacha bellísima, juvenil, se ha propuesto nada menos que interpretar el difícil papel de Hamlet, príncipe de Dinamarca. Algún periódico insinúa la opinión de que es la vez primera que Hamlet se ve interpretado por una actriz, y se olvida de que quien primero se lanzó á semejante aventura fué la portentosa Sarah Bernhardt, la gran trágica francesa.

Pero Sarah Bernhardt podía hacerlo; posee todas las condiciones precisas de talento, de cultura, de autoridad, aparte de la maravilla de su voz, que pueden contribuir á que su creación de Hamlet sea absolutamente artística.

Muchos actores han puesto sus entusiasmos en la figura del «pálido príncipe» dadas, y casi todos los que pretendían dar realidad al formidable ensueño shakespeareano fracasaron ruidosamente. Basta con recordar los nombres de algunos de los histriones de renombre universal que han actuado en diversas temporadas en Madrid. Aún es muy discutible el «Hamlet» de Zaccani, con ser Zaccani quien con mayor frecuencia acierta en la comprensión de los personajes teatrales.

Excesivo es, pues, el alarde de la damita joven atreviéndose á pensar siquiera en la posibilidad de que en su cuerpecito frágil y delicado pueda acogerse durante un momento el alma, torturada y compleja, de Hamlet, alma llena de angustias y de sentimientos, de ciencia y de dolor. No hemos asistido al ensayo de la señorita Torrea; pero nos imaginamos las desengañadas frases del monólogo en boca de una niña cuyo espíritu todavía no se ha acercado, por fortuna, al misterio de la Muerte, la región sombra de donde los viajeros no retornan.

B. G. de C.

¡NO ESTAMOS ACOSTUMBRADOS!

Eugenio Noel, ese genicille inquieto que se ha lanzado á la calle á ser portavoz y guía de una juventud que no responde á su caldeada palabra, que le aplaude pero que no le sigue ni le imita, son necesarios muchos sacrificios, los que hay que hacer para que nuestros intelectuales jóvenes se conviertan en apóstoles de la nueva orientación que apunta, para transformar los cimientos de la sociedad petrificada de tantos siglos en la mayoría de los pueblos de la tierra.

No es el mal sólo de España, aunque aquí lo padecemos en mayor grado que en parte alguna; el progreso con su refinamiento en el vivir, la química con su perfeccionamiento en los colores y los sabores, han perfeccionado los gustos, se usan muchas ácidos y fermentos en la alimentación y la higiene, hoy el tocador del hombre, poco se diferencia del de una señorita; los gustos y las necesidades han conducido á la juventud á pensar en el problema de la vida y tienen miedo al porvenir y se han hecho egoístas para buscarse el «modus vivendi», no tanto en el estudio, como en la influencia y el soborno.

Así es que á Eugenio Noel se le aplaudirán sus ideas y sus energías, pero tendrá pocos imitadores, porque casi todos los jóvenes resultan viejos y no saben más que balbucear ideas y el que las siente no las puede expresar y la generalidad no las tienen.

Persista en sus ideas, que la semilla que se tira siempre produce algo y con su pluma y su palabra, hará una labor útil para el porvenir.

G.

EXCURSION ARTISTICA POR TOLEDO

La iglesia muzárabe de San Sebastián y su restauración. El sepulcro del cardenal Tavera y el último cuadro que pintó el Greco.

Situado en el mejor sitio de las Carreras, se encuentra el interesantísimo templo muzárabe de San Sebastián. El panorama que desde allí se descubre es sumamente sugestivo, no sólo por la belleza brava del río Tajo, que puede admirarse en todo su esplendor, sino porque también desde ese sitio pueden admirarse en todo su esplendor, sino porque también desde ese sitio pueden contemplarse los paradisíacos cigarrales y los feraces montes de Toledo.

El templo de San Sebastián, cuyo mérito arqueológico es grande, á pesar de haber sufrido restauraciones que le han quitado mucho carácter, fué construido en el año 602 y su fundación, según dicen los historiadores, se debe al rey godu Liuva II.

La torre de ladrillo, dentro de su sencillez, es bella y de mucho carácter, y lo mismo ocurre con el ábside y sus tres naves, que, separadas por columnas y capiteles, manifiestan bien á las claras su ancianidad.

Esta iglesia, amenazada de inminente ruina, debido al celo y entusiasmo de unos cuantos académicos de la recién fundada Academia toledana, va á ser restaurada á conciencia, y, como es de suponer, una vez terminada la restauración se podrán admirar bellezas decorativas que, debido á torpes revocos, están ocultas actualmente.

Para poder llevar á cabo esta restauración, ha sido preciso recurrir á la generosidad de los artistas, y éstos, como siempre entusiastas y patriotas, han regalado esculturas, cuadros y otros objetos de arte para que sean rifados, y con lo que se recaude hacer las obras necesarias de reparación.

Toledo está llena de monumentos de extraordinario mérito que están pidiendo á voz en grito que se los restaure y atienda con urgencia, y es lamentable que nuestros Gobiernos, apáticos é indiferentes con todo lo que á nuestros tesoros artísticos se refiere, se crucen de brazos y esperen que éstos, rendidos por su ancianidad, se vengán al suelo en estrepiosa ruina.

Plácemes merecen todos esos buenos españoles que con su entusiasmo han hecho obra tan excelente, y de desear es que no sea ésta la última que hagan.

Bello es el edificio que, debido á la

ACADEMIA GAMIR

Comandante ex profesor de la Academia de Infantería

GARRERAS MILITARES

Dirección espiritual: RR. PP. Jesuitas.

Magnífico internado construido ad-hoc. Profesorado militar acreditado en su respectiva asignatura por largos años de práctica y formado parte de los Tribunales de examen durante 7 convocatorias. Aprobados hasta el 5.º ejercicio en las convocatorias de 1914, 1915 y 1916.

Ingresados en iguales convocatorias.

El curso empieza en 1.º Septiembre. Pidan reglamentos.

PLAZA DEL CONDE, 6, TOLEDO

Consultorio-Clinica Operatoria

RAYOS X DEL DOCTOR GARCÍA CAPPÀ

Cuesta de los Pascuales, núm. 8, telef. 210.-TOLEDO

Fundada en el año 1906.

CONSULTA

de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos, y cirugía general á cargo del **Dr. García Cappa**, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.

Martes y viernes: de 11 á 1 y de 2 á 5.

En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 á 5.-Santa María, 6, pral

El Consultorio se halla abierto todos los días de 5 á 6, para la curación de enfermos del tratamiento, á cargo de los Practicantes,

D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

curiosidad y esplendor del cardenal Tavera, fue fundado á mediados del siglo XVI para hospital, bajo la advocación de San Juan Bautista, graciosa y elegante la columna de sus patios, hermosa y suntuosa la iglesia, de carácter encantador, como detalle pictórico, la farmacia, pero superior á todo esto es el sepulcro del fundador y el último cuadro que pintó el Greco, el «Bautismo de Jesús».

Es indudable que el sepulcro del cardenal Tavera es una de las más espléndidas joyas del renacimiento español, y aunque el vizconde de Palazuelos ha dicho en su notable «Guía de Toledo», que tan hermosa obra no es toda de Berruguete, y que la fama de este sepulcro es tal vez exagerada, no deja de ser una opinión, aunque respetable, discutible.

Berruguete, en ese hermoso pedazo de mármol, cinceló una obra ideal y manifiesta de un modo expresivo y claro su personalidad; esa personalidad tan castiza y española que dió motivo á crear la escuela castellana que había de producir artistas notabilísimos.

Que en esa obra palpita el alma del gran escultor decorador, es cosa que se advierte en seguida; basta dirigir una rápida ojeada al sepulcro para convencerse de ello; y palpita el alma de Berruguete en esa obra, porque los toques de cincel son valientes y justos; el dibujo es seguro y correcto; la composición, á la vez que sencilla, grandiosa, y el modelo, exquisito y de una blandura ideal.

En este monumento la ornamentación no pesa ni agobia con barroquismos inútiles; molduras y hojarascas se unen á los medallones que figuran, con figuras, dulcemente, sin agobiar el conjunto y sin entorpecer la majestad y elegancia de sus líneas.

Es indudable que de todos los sepulcros hechos en esa época es quizás éste el más armónico y completo.

Las cuatro águilas que con las alas extendidas ocupan los ángulos, son un bello motivo ornamental que ata graciosamente la composición y por lo que á la estatua del cardenal Tavera se refiere todo lo que se diga será poco para ensalzar su grandiosidad y exquisitez. Berruguete ha hecho una obra definitiva y espléndida, que manifiesta á qué grado de sabiduría llegaron nuestros escultores de los siglos XVI y XVII.

Además, Berruguete supo emanciparse de la educación italiana que había recibido, y tuvo la suerte de crear discípulos que, como Jordán, tenía el mérito de saber unir la plástica de Berruguete con la de Gregorio Hernández, contribuyendo así á crear esa escuela realista castellana que había de producir escultores tan extraordinarios como Alonso Cano, Montañés, Pedro y Luisa Roldán, Mena, Hernández, Berra, Mora y Salicillo, hasta llegar á Carmona y Manuel Álvarez, que acusan la decadencia de nuestra escultura.

Preciso es hacer justicia á Berruguete y no regatearle méritos. El sepulcro del cardenal Tavera es una joya extraordinaria de inmenso valor, que pone á gran altura la escultura decorativa española, y Toledo debe sentirse orgullosa de poseerla.

No cabe duda ninguna que el cuadro del Greco el «Bautismo de Jesús» es muy extraño, tan extraño, que desconcierta al que lo contempla.

En esta obra, toda espiritualidad y sentimiento, el alma del pintor se manifiesta en toda su exaltación mística. Posible es que los enemigos del Greco vean en este cuadro, sobre todo si lo comparan con el «Expolio», la postración y el decaimiento del pintor genial; yo, por el contrario, veo una obra de suma expresión, donde la materia desaparece por completo, y el color queda reducido á la tonalidad cromática más mínima.

Es un puro ensueño cuyas vagas notas, sumamente violadas y blanquecinas, tienen un misterio ideal y grandioso.

Las figuras tienden á alargarse de un modo exagerado; el dibujo es extraño como visto por un iluminado que viviese en comunicación continua con aparecidos y expectros.

Greco ha trabado en esa tela su último delirio místico, y en ella se manifiesta genial, como siempre. Es indudable que la psicología de este cuadro de equivocación es porque sólo buscan en él la parte sensual de la belleza técnica.

Por cierto que cuando admiré este cuadro me pareció que estaba reclamando con urgencia una restauración hecha con inteligencia. Está muy abandonado, el color ennegrecido y reseco y la tela llena de arrugas.

Ramón PULIDO.

Si está usted á bien con sus intereses no deje de anunciarse en «El Eco Toledano». Le conviene.

Ecos del paseo

Qué triste y desolador aspecto presentaba ayer el paseo del Miradero!

La alegría y animación de los días anteriores, las sonrisas inocentes producidas por labios femeninos, el constante murmullo de las tiernas parejas que permarecían amándose en la soledad de un banco, todo ha desaparecido.

Aquellos bancos testigos misteriosos de tantas revelaciones aparecen hoy solos, velados por la sombra de árboles gigantescos.

La luz de sus focos que otras noches parecía un reflejo solar, es más tenue, menos potente, como si llorara también la soledad de su abandono.

Un número escasísimo de personas pasean por el Miradero. Tal vez los que no lo hicieron antes. Los que huyeron del bullicio y la animación anterior y que hoy le buscan acogiéndose al amparo de su soledad y lejos también de la algazara y el ruido de la población.

Yo quiero despedirme de él, quiero rendirle mi último homenaje de gratitud, y permanecer un rato contemplándole, pensando en los innumerables secretos que encierra.

Quién no tiene un recuerdo agradable del Miradero!

Una hora más tarde salgo recordando en noches de verdadera delicia en el simpático paseo, y ya lejos, vuelvo la vista para dar el último adiós al que en noches anteriores era trono de hermosas mujeres y que hoy no tiene más idealidad que la luz que proyecta la luna con sus rayos de plata.

Angelillo

Y DE LAS AGUAS, ¿QUÉ?

Los días pasan, la estación avanza, los fríos apuntan, y el problema de las aguas no mejora.

El pueblo pregunta al periódico, el periódico dice lo que sabe, y es que el agua que hoy se eleva á Toledo es insuficiente y escasa, y siempre expuestos á que esa pequeña cantidad sufra una interrupción que pudiera ser de muchos días; tal pueden ponerse las cosas, y entonces el mal se agravaría en términos que no pueden preverse.

Hace falta aprovechar el poco tiempo que queda para poner algún alivio al mal, y estar á cubierto de un conflicto grave en el problema del agua.

Corrida mixta

Dos becerros y dos novillos de la acreditada ganadería de D. Salvador Arroyo, de Ventas con Peña Aguilera, para «Charlot» y comparsa y el novillero Manuel de los Ríos.

Sainetes que hacen de «llorar»

Era tal la expectación por ver al rey de la risa (¡), que media hora antes de empezar la corrida se encontraba la plaza con una gran entrada.

A las cuatro y media en punto, suenan los clarines y aparecen las cuadrillas. Hay sus palmitas correspondientes para el valiente novillero Manuel de los Ríos.

Detrás de la cuadrilla de Manolo hacen el paseo «Charlot» y sus acompañantes haciendo mojiganga. Todavía no nos reímos.

El presidente ordena la salida del becerro y aparece en el ruedo una becerrita muy brava y muy bien criada.

El «botones» la saluda con unos capotazo arrastrando una cantidad de miedos exhorbitante (no hay derecho!), lo que me hace suponer que este señor es un «neófito» ó un «jindama»... (me inclino por lo segundo) y «para muestra basta un botón... es».

«Charlot» y «El alto» (no sé como se llama ese señor) hacen monadas con el becerrito, le cogen los cuernos, le tiran del rabo y se ponen delante para que los dé revolcones, y seguimos sin reírnos!

Después cogen los palitroques y sigue la gracia, intentan bailar la jota con el becerro (¡animalito!) y por fin le colocan unos «palos».

¿Que quién se reía? Ni un alma.

Y vamos á la muerte: «Charlot» coge los trastos y brinda, según me dicen con unos cuantos chistes, pero, continuamos más serios que «estatuas».

Sigue el toro gracioso (¡ja, ja, qué festivo) y acaba con el animalito de un solemne golletazo. ¡Pobrecito!

Ahora viene la risa, dirán ustedes. Pues nada. El público presenta una cara más trágica que si estuviera acompañando un duelo.

No se oyen más que bostezos más ó menos prolongados, suspiros quejumbrosos, ayes de dolor, etc.

—Acomodador, acomodador. ¿Quiere usted hacerme cosquillas?

«Charlot»!!! ¡¡¡aaah!!!

¿La lidia del segundo? El mismo aburrimento... pero en mayor cantidad; vamos á la lidia formal.

Manuel de los Ríos

Este valiente novillero dejó muy bien puesto el pabellón el domingo pasado, y hoy quería demostrarnos que tiene «madera» de torero.

Lo ha conseguido, teniendo una gran tarde.

A su primer novillo lo veroniquéo y pasó de muleta muy valiente.

Las verónicas, bastante paráfitas, fueron del agrado de la concurrencia. Mejor le hubieran resultado aún si no se hubiera embarullado tanto, por lo que sufrió un achuchón, estando muy bien al quite Martitos.

Con la muleta estuvo también muy valiente, aunque yo creo que debe pasar con más serenidad, y sufrirá menos achuchones. Dió pases de todas marcas, sobresaliendo dos naturales y uno de pecho, terminando con una buena estocada, algo perpendicular, á pesar de entrar desde muy lejos y sin cuadrar el toro. (Hay muchas palmas y dobla el bicho.)

A su segundo lo toreó por verónicas bastante parado, rematando con una media verónica, estilo Belmonte. Muy bien, Manolo.

Brinda á los de la solanera, y se va al toro, dispuesto á echar el resto. Inaugura la faena con gran pase de rodillas, y sigue con otros muy buenos de todas marcas.

Un pinchazo bueno, sin cuadrar el toro. Otro de peor calidad que el anterior, interviniendo bastante el peonaje. Más pases y termina con media estocada en su sitio, entrando muy bien, de la que dobla el toro. (Muchas palmas.)

Así se llega, Manolo. ¡Eres grande!

La cuadrilla

En ésta merece párrafo aparte el banderillero Martitos. En la corrida anterior nos demostró que es un gran peón y un excelente banderillero, y hoy nos lo ha corroborado. Bregó mucho y muy bien y colocó dos pares entrando de frente, llegando como mandan los «canones» y levantando los bracitos como los «maestros». Muy bien, muchácho.

Los demás cumplieron, sobresaliendo El Husar.

Los toros

D. Salvador Arroyo quiere á toda costa hacer una de las mejores ganaderías y lo consigue.

Ayer soltó dos becerros y dos novillos superiores.

De los primeros uno de ellos era una becerrita bravísima que es lástima que muriera tan «junicamente».

De los novillos, el primero que llevaba el núm. 26, atendía por «Sortijero» berrendo en negro, fué muy bravo y muy noble llegando al último tercio con mucho poder. El segundo tenía el número 32, se llamaba «Bolíchero», negro bragao, y no desmintió la fama de su compañero.

Total; que el Sr. Arroyo, le veremos muy pronto en los carteles taurómacos de Madrid y cobrando dos mil plumas por sus toros. Adelante «D. Sarvaó».

¿Resumen?

Manolo! ¡Martitos! ¡D. Salvador! Angelillo

CRÓNICA

HABLEMOS DEL TIEMPO

Que el verano está agonizando es un hecho indudable. Nos lo dicen las frescas brisas septembrinas que á diario nos azotan; nos lo dice también el cielo de estos días que se muestra encapotado, que ha perdido su limpidez estival. Del mismo modo son heraldos de su próxima muerte los periódicos de la Corte, donde nos hablan de «cerrojazos» teatrales—cuyo escenario se ergúa ufano al aire libre—y regreso de personajes empingorotados, que cansados de derrochar dinero y humor por los incontables balnearios que en nuestra Península existen—unos legalmente saludables, otros no—vuelven á Madrid á reanudar su monótona vida de café, pasándose en él las tardes enteras y observando, á través de los «diáfanos» cristales, el ajeteo de la villa del oso y del madroño.

Pero los que más cuenta nos damos de su decadencia somos los estudiantes que, al terminar este mes, nos dirigimos nuevamente á las aulas y en sus bancos cuentan las crónicas y las novelas de D. Torcuato Tarrago y Mateos, por no citar más autores, que antiguamente era de rigor en las prisiones el régimen dietético de «pan y agua». A pan y agua, de donde se hizo un patronímico muy conocido, eran condenados los tristes que entraban en prisión, lo mismo por delitos comunes, que por sucesos políticos.

«tan honrados como duros», según la frase de Camús, tomamos asiento para escuchar y recoger las sabias doctrinas de nuestros catedráticos, que desde una plataforma muy poco elevada—y que tanto significa—sobre el nivel del suelo de nuestra clase, nos envían.

Las verbenas, igualmente, llegaron á su fin. Ahora los ambulantes y chillones organillos y las numerosas charangas pueden descansar, muy tranquilamente, en un rincón ignoto hasta que el mes de Junio nos estreche otra vez su mano abrasadora.

Entonces podéis lanzar al espacio vuestras agudas notas, no sólo para rasgar las nebruras que envuelven al invierno, sino para romper también el hastío y el tedio que en dicha época nos domina.

Porque, señores, yo creo que el verano es la estación más hermosa del año y del espíritu.

S. FERNÁNDEZ Y CONTRERAS
Mora y Septiembre 1916.

Los últimos modelos en programas, carteles, billeteaje, etcétera, para toros, teatros, cines, bailes y demás espectáculos propios de la época, los encontraréis en la

Casa Garijo.—Comercio, 12.

Solicitar precios

EUGENIO NOEL

En el «Centro de Artistas»

En la noche de ayer, á las diez, explicó en el local de esta Sociedad una notable conferencia, en la que durante dos horas hizo gala Eugenio Noel de sus profundos conocimientos en la vida social en España; festigando con profundos razonamientos lo mal que los españoles invierten el dinero, abandonando á los intelectuales, ayunos de protección y emigrantes forzosos á naciones extrañas.

Conociendo la labor que Noel se ha impuesto en predicar amor á España, limpiándola de la carroña que amenaza pudrirá, nos relevamos de detallar lo que anoche nos dijo en su valiosa conferencia.

Pero preciso es dedicarle unas líneas para ser los últimos en felicitarle por el éxito obtenido.

Pendiente de su fácil diceión estuvieron todos los que al acto concurrieron y al terminar su interesante plática social fué calorosamente aplaudido en testimonio del gusto con que le escuchamos.

Su paso por Toledo no habrá sido en vano, ni su labor infructuosa.

Los habrá convencidos que se pongan al lado del campeón que por el mejoramiento de España viene luchando.

Nosotros quisieramos oír algunas veces más, en Toledo, á Eugenio Noel, sembrador de ideas sublimes para hacer pueblos cultos.

¡Ni á pan y agua!

«Ni á pan y agua!»

Academia Verdú

Antigua de Madariaga

Preparación completa para el ingreso en las Academias Militares é Ingenieros Civiles.

Competente Profesorado Militar y Civil.

Se admiten alumnos internos y externos.

Pidáanse reglamentos.

Puerta Llana, núm. 6.

que por pecados contra la pureza é in- tangibilidad de la fe. No se concibe una estampa antigua representando un preso en su calabozo, sin que este preso tenga á su lado un cántero de agua y una hogaza de pan.

Desde el caso José hasta los presos de la Bastilla, libertados desde aquel memorable 14 de Junio de 1780, todos los prisioneros anteriores á la invención del «Abanico» estuvieron sometidos, si no mientresen estas informaciones, al espeluznante régimen alimenticio del pan y del agua.

Hoy han cambiado bastante las cosas penales. Un preso puede comer lo que se le antoje, si es que tiene dinero con que pagar sus antojos; si no lo tiene comerá el rancho de la prisión; tiene comido el rancho de la prisión; el rancho del cual no se trata aquí de hacer un análisis; pero que, desde luego, con un análisis de mayor substancia que la que tiene cosas de mayor substancia que la libreta y el jarro de agua. Pero supon- gámos que todavía existiera en las cárceles de Madrid el trato de pan y agua; y ateniéndonos á la circunstancias del presente momento histórico, podríamos preguntar, como en las referidas obras de D. Torcuato Tárrega y Mateos: «¡Cielos! ¿Qué va á pasar aquí?»

Madrid no cuenta hoy ni con el pan ni con el agua «competentes» para dar de comer y beber á los presos sometidos al horrible régimen penitenciario de la antigüedad. Un trozo de barra y medio cuartillo de Lozoya darían en tierra con el propio Sansón, preso en Gaza por sus enemigos los filisteos, que no supieron atormentarle ni acabar con él, porque en Gaza, no había tahonas como las de Madrid ni escaseaba el agua, como escasea en las orillas del Manzanares.

Un pedazo del pan que hoy se fabrica en barras—que no son barras derechas precisamente, sino torcidas y muy propias para meter en barras á los fabricantes—equivale á un veneno más seguro que el de los Borgias; y si aquel Yurgurta, familiarizado con el solimán y el cardenillo, hubiera comido pan de barras, habría sucumbido á los romanos mucho antes de lo que cuentan las historias.

¡Ni á pan y agua se puede vivir hoy a Madrid! He aquí el resultado de la pésima administración del Municipio. Ahora, cuando veamos una de aquellas estampas patibularias donde el abate Faría, exánime sobre un montón de paja, saborea un pan y acaricia un cántero entero de agua, no será la compasión lo que se despierte en nuestro ánimo, sino la envidia. ¡Dichoso él, que podía comer pan y beber toda el agua que quisiera, sin pedir á renglón seguido la Santa Extremunción!

NOTICIAS VARIAS

Del vecindario
Varios vecinos de la calle de los Aljibes se han quejado al señor teniente alcalde de su distrito, haciendo lo mismo en la Redacción de nuestro diario, de que en dicha calle existe un Almacén de bebidas, en el que, sin duda, no existe retrete, viéndose obligados á salir á la vía pública, la que convierten en un in- mundo lodazal, faltando á la moral.

Los habitantes del Callejón de los Aljibes, solicitan la instalación de un recipiente urinario en dicho sitio ó que un guardia municipal vigile la inmoralidad que con este motivo se comete.

Como es justo lo que solicitan, espe- ramos que el señor alcalde atienda un ruego tan importante.

Tenemos la esperanza de que así lo hará.

Las amenazas
Manuela González Alvarez, de treinta y nueve años, viuda, natural de Badajoz, domiciliada en el callejón de Cepeda, número 6, se ha presentado en la Inspección de Vigilancia, manifestando que es objeto de malos tratos con palabras que ofenden su dignidad personal por parte

Valentina Híñor González, de cuarenta y tres años, casada, natural de San Martín de Montalbán, con domicilio en la calle de las Arreccidas, núm. 9, y que hallándose trabajando en el establecimiento de D. Faustino Vega, se presentó Valentina, insultándola nuevamente con palabras y amenazándola de una gran paliza.

Los que muerden

En la noche de ayer, á las ocho, fueron conducidos á la Inspección de Vigilancia Basilio Torres Martín, de cuarenta y nueve años, casado, jornalero, domiciliado en la Plaza de la Magdalena, número 8, y Crisanto Rodríguez Rodríguez, de diecinueve años, natural de San Eladio (Lugo), sin domicilio, manifestando este último que le había herido el Basilio, dándole un mordisco, cuando se hallaban ambos en el almacén de vinos de Juan Galiano.

Conducido el herido á la Clínica de Urgencia, fué curado convenientemente por el practicante de guardia D. Raimundo de Pablos.

Fallecimiento

D. Facundo Pérez Villarrubia, maestro armero de primera clase, retirado, que prestó sus servicios en la Academia de Infantería y padre de nuestro respetable y querido amigo D. Mauricio Pérez, comandante profesor de la misma, falleció en el día de ayer en Toledo, siendo su muerte sentidísima por los numerosos amigos con que contaba en nuestra capital.

En la tarde de hoy, á las cinco, se ha verificado la conducción del cadáver al Cementerio de Nuestra Señora del Sargario y el crecido acompañamiento que llevaba, es demostración de los que han sentido su muerte y le rinden el último tributo.

¡Descanse en paz!

De información

Por falta de detalles concisos, nos abstenemos hoy de publicar un hecho relacionado con una criada de servicio y un conocido joven.

Si el asunto lo merece, mañana daremos cuenta de él.

Novillada

Con motivo de las ferias y fiestas que se celebran en Consuegra, entre otros festejos vistosos y dignos de presenciarse, figura una gran novillada en la que el valientísimo é inteligente Ricardo Anlló (Nacional) y Domingo González (Dominguín), se entenderán con unos animalitos de una buena ganadería.

Nacional es un buen torero; en Madrid últimamente ha conseguido un verdadero triunfo, y Dominguín es un paisano nuestro que está adquiriendo justa fama toreril.

Con esta corrida y lo mucho que habrá que ver en Consuegra, dicho pueblo ha de verse sumamente concurrido de forasteros.

Bien lo merece un pueblo que tanto mira por sus intereses, organizando buenos espectáculos.

(N.º 2)
La mejor solución alcalina se obtiene con la **Sal Vichy-Etat**, producto natural, superior á todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc. **Diez céntimos** el paquete **Sal Vichy-Etat** para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

Aspirina Bayer tabletas.
Id. **id.** granulada.
Somatose **id.**
Id. **id.** líquida.
Farmacia Santos—Plata, 23.—TOLEDO

TINTA ALFA AZUL
Negra, la mejor, frasco de litro, 3,50.
Librería de A. Garije, Comercio, 12.

OCASION

Se vende un gramófono seminuevo muy barato con 48 piezas en perfecto estado de servicio y un buen piano vertical casi en la mitad de su valor.
Razón: en la Redacción de este periódico.

TAHONA
se arrienda en buenas condiciones.
Razón: Viuda de Marto Conde, Arrabal, 10

Casimiro Ibáñez y Ramos

Practicante de la Beneficencia provincial, con prácticas dos años en la Facultad de Medicina de Madrid y cuatro en partidos, bajo la dirección del Médico inmediato. Aceptaría Consultorio, auxiliar médico, etc., etc.
Dirigirse: Plaza de Abdón de Paz, 8.

Academia Preparatoria

para ingreso en las Academias militares establecida en CIUDAD REAL

y dirigida por el capitán

DON LUIS DEL BARRIO

Ex profesor de la Academia de Infantería y del Colegio de Huérfanos de María Crist na.

Profesorado militar acreditado por larga práctica en esta enseñanza. Pensión y honorarios muy económicos. Alumnos internos y externos.—El curso empieza el 15 de Septiembre próximo.—Pedir Reglamentos é informes al capitán secretario del Gobierno militar de Ciudad Real.—Cuartel de la Misericordia

Vinos de los cosecheros

VILLEGAS HERMANOS
de Villarrubia de los Ojos (Ciudad Real)
Único despacho en TOLEDO GRANADA. 6.

OCASION

Se vende una máquina de escribir, primera Marca, teclado Universal, cambio de color y otros perfeccionamientos.

Verdadera ganga

Razón: en la Redacción de este diario.

Profesor de idiomas

Contador mercantil

se ofrece para llevar la contabilidad en comercios y demás establecimientos industriales y de banca y para la enseñanza de la contabilidad por partida doble y de los idiomas francés é inglés.
Posee un método especial ara que se aprenda la partida doble en **noventa lecciones**.
En la Redacción de este periódico darán razón.

Pérdida

de un pendiente de oro con cuatro diamantes en el trayecto del Paseo del Miradero hasta la Calle de Navarro Ledesma.—La persona que lo encuentre y le devuelva en la Administración de este diario será gratificada

ALMORRANAS

La verdadera curación rápida y eficaz se consigue usando la Pomada milagrosa.

Locion antipsórica para la sarna, se cura en dos horas.
FARMACIA DE CABELLO
PLAZA DE ZOCODOVER, 6.
TOLEDO

Academia de la Inmaculada Concepción
PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES
BAJO LA DIRECCIÓN DE HH. MARISTAS
con la cooperación de un competente Profesorado Militar y Civil.
Resultados de la Convocatoria de 1916.

Han ingresado en la Academia de Infantería los señores siguientes:

1 D. Pablo Medialdea Albo (con el núm. 3 de la promoción).	9 D. Cipriano Rodríguez Guerrero
2 D. Ildelfonso Ruiz Tapiador (con el número 12).	10 D. Roberto Alonso Benito (preparado en 9 meses).
3 D. Miguel Rodríguez de Velasco (con el núm. 16).	11 D. Alfredo Martínez García.
4 D. Juan Calvo y Calvo.	12 D. José Santiago Molins.
5 D. José Moreno de Vega López.	13 D. Epifanio Moreno Gordillo.
6 D. Carlos Cuerda Gutiérrez.	14 D. Segundo Funes y Funes.
7 D. Marceliano Crespo y Crespo.	15 D. José M.º Andrés Ruiz del Arbol.
8 D. Eulogio Fernández Virfo.	16 D. Manuel Labandera.
	17 D. Alejandro Hernández Martín.
	18 D. Ignacio Molina Pérez.

Aprobaron hasta el 4.º ejercicio y el 5.º con nota reservada:

D. Adolfo Soler, D. José María Malasechevarría, D. César Collado, D. Andrés Hernández Santónja, (Preparación completa en 9 meses), D. José Rodríguez Valero, D. Rafael Salazar, D. José Caturla White y D. Francisco Marquina.

Aprobaron hasta el 4.º inclusive, los señores siguientes:

D. Carlos Medialdea Albo, D. Ricardo Carvajal Sobrino, D. Fernando Acosta, D. Juan Rodríguez de Velasco, y D. Félix Manzanares Arisgotas.

Aprobaron el 1.º y 2.º ejercicio los señores siguientes:

D. José Ayllón, D. Luis de Alba, D. Antonio Bardaxí, D. Arturo Rodríguez, D. Justo de Lís, D. Manuel Lafuente, D. Roberto Alonso, D. Antonio Moreno, D. Andrés Hernández, y D. Antonio Lillo.

D. Jesús Fernández, D. Manuel Carmona, D. Francisco Domínguez, don Juan Losada, D. José González, D. Senén Fernández, (en caballería), D. Moisés Carvajal, D. Juan Calvo, D. Francisco Aguilar y D. José Manzanos.

TRINIDAD, NUM. 16-TOLEDO

OTTO MEDEM--VALENCIA
PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
ESPECIALIDADES:
SUPERFOSFATO R. F.
AZOPOTA
ABONO ORGÁNICO DE COMPOSICIÓN VEGETAL
Fertilizador Radiactivo H. B. C.
Depósito en ALICANTE: Calle Canalejas, 20.—Precio y condiciones: Diríjase al representante en Toledo: D. Joaquín Cabello, Plaza Zocodover, 6.

EL REMEDIO
INFALIBLE PARA EL
ESTOMAGO
Bicarbonato de sosa
químicamente puro
TORRES MUÑOZ
Antirreumático, antidiabético.
En polvo y en comprimidos.
CUIDADO CON LAS IMITACIONES QUE SON PERJUDICIALES

ARRIENDO DE PASTOS
Del monte del «Robledo de Montalbán», sito en término de Menasalbas, de la provincia de Toledo, se arriendan los pastos de 3.500 hectáreas de terreno, aproximadamente, para ganado vacuno y lanar. El pliego de condiciones estará de manifiesto y se admiten proposiciones hasta el 25 del corriente mes en MADRID.—Marqués del Riscal 14, oficinas del excelentísimo señor conde de Romanones.
TOLEDO.—Calle Nueva, 5, Oficinas de D. Juan Antonio Velasco.

Se vende una casa en inmejorables condiciones en la calle de la Ciudad, núm. 9.
Para tratar, con D. Jenaro Franco, calle del Pozo Amargo, núm. 42.

PÉRDIDA
de una bucha de seis meses, negra, en la tarde de ayer 8. La persona que la entregue á su dueño Emilio Sánchez, Venta del Cristo de la Vega, se la gratificará.

Médico especialista.
D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánoterápicos, no operatorios, contra las hernias, descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Toledo, al día primero de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.
Consultas en Madrid, todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto, Montera, 38, 1.º

Almacenes TALAVERA

Grandes Rebajas

Desde el día 3 de Julio realiza, á precios económicos, todas las existencias de confecciones, paquetería, mercería y perfumería, por traslado de la Sucursal, Comercio, núm. 50, á la Casa

CENTRAL: ZOCODOVER, 1, 2 y 3.

¡¡¡TOLEDANOS!!! ¡Exigid el Ticket fechado!

1.º Porque así es que el que mandáis á comprar os lleve uno que no corresponda á vue-stra compr.
2.º Porque no os entregarán el que antes haya tenido otra persona. ¡Dios sabe en donde, y como!

Casas que en Toledo dan Ticket fechado:

Comestibles	J. Ayuso,	Trinidad, 4,	Teléfono	232
Idem.	Idem	Cuatro Calles, 11	Idem	374
Idem.	Mariano Hernández,	Barrio Rey, 3 y 5	Idem	231
Idem.	Joaquín Camarasa,	Sillería, 19 y 21	Idem	313
Idem.	Carmelo S. Vicente,	Comercio, 20	Idem	65
Idem.	Ramón Blázquez,	Tendillas, 7	Idem	459
Confitería	J. de los Infantes,	Belén, 13	Idem	22
Idem.	Niveiro Hermanos,	Comercio, 71 y 73	Idem	202
Idem.	Telesforo de la Fuente,	Zocodover, 47 al 50	Idem	234
Idem.	Mariano Gómez,	Magdalena, 2	Idem	35
Idem.	Sucesor de Pérez,	Tendillas, 3	Idem	5
Farmacia	Julio S. Román,	Zocodover, 48	Idem	31
Idem.	J. M. de los Santos,	Plata, 23	Idem	210
Idem.	Julio Jiménez,	Lorenzana, 4	Idem	51
Droguería	Mariano Miedes,	Comercio, 33	Idem	326
Corderería	Antonio Garijo,	Zocodover, 10	Idem	89
Librería	Idem	Comercio, 12	Idem	43
Mercería	Jesús Echevarría,	Idem 38	Idem	98
Salchichería	Eduardo Bayo,	Zocodover, 45	Idem	304
Tejidos	Huertas y Compañía,	Nueva, 4 y 6	Idem	

¡Sres. Comerciantes y Farmacéuticos!
NOTA Para adquirir Registradora «National» que emite ticket fechado, etcétera, y que sus importes quedan impresos y sumados en el interior de la Registradora, dirigirse á Indalecio Ferrero, Precisados, 11, Pral. Madrid, La Mata (Toledo).

AVISO

A los Sres. Alumnos de nuevo ingreso en la Academia de Infantería y á los Sres. Rpodorados.
La Casa A. HUERTAS Calle Nueva, 4 y 6, ofrece los equipos de ropa blanca para los Sres. Alumnos, en mejores condiciones en clases y precios que ninguna otra de Toledo.

Visitar esta casa antes de hacer compras, y os alegraréis el haberla conocido á tiempo, por las grandes economías que obtendréis.

NOTA DE PRECIOS

	Ptas. \$s.		Ptas. \$s.
3 Camisas, á.....	3,25	1 Jersey gris, á.....	4,00
3 Pares de calzoncillos, á.....	2,00	2 Mantas lana, 1.º, á 10, 12, 14 y 16,00	
3 Camisetas invierno, á.....	2,00	1 Par polainas cuero, á.....	10,00
3 Idem verano, á.....	1,50	1 Par botas ternera, á.....	16,00
12 Pares de calcetines á.....	0,75	1 Idem id. enteriza negras, á.....	14,00
2 Cuellos hilo, á.....	0,50	1 Idem id. Dórgola fina, á.....	16,00
6 Pares puños, á.....	0,60	1 Par guantes hilo color ave-	
4 Sábanas, á.....	2,50	llana, á.....	1,25
4 Fundas, á.....	1,00	1 Par guantes cabritilla id. id., á	3,50
2 Talegos para ropa, á.....	1,25	1 Par guantes cabritilla blanca, á	3,00
4 Toallas felpa, á.....	1,25	1 Frasco negrina, á.....	1,25

Betunes, jabones y gamuzas, tirantes y ligas.
Todo marcado según reglamento.

SE FACILITAN CONDICIONES EN LOS PAGOS

No confundirse: Calle Nueva, 4 y 6, (junto á la Central de Correos)

NOTA Esta Casa no tiene Sucursales, ni depende de ninguna otra.

FÁBRICA DE CHOCOLATES, MAZAPAN Y DULCES DE SUCEJOR DE HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ

Gran diploma de honor concedido en el Concurso Nacional Agrícola e Industrial, celebrado en Barcelona en Julio de 1916.

FUNDADA EN 1834

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

TENDILLAS, 3 TELEFONO 5 TOLEDO

LA MUTUAL FRANCO ESPAÑOLA

Sociedad de previsión y Caja de Ahorro popular (Sistema Touti)
Administrada por la Sociedad Gestora M. Silvela y Compañía

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN Fundada en 1902

Presidente
Excmo. Sr. Marqués del Vadillo.

Vicepresidente
Excmo. Sr. Marqués de Portago.

Vocales
Excmo. Sr. D. Melquiades Alvarez.
Excmo. Sr. Marqués de Albuemas.
Excmo. Sr. D. Rafael Andrade.
Excmo. Sr. D. José García Sánchez.

Consejero Delegado
Excmo. Sr. D. Luis Silvela y Casado.

Director General
D. Sebastián Gómez-Acebo.

Representante provincial de Toledo
D. José Gómez Fernández.
Plaza de los Postes, núm. 3.

DIRECCIÓN GENERAL
MADRID-Alcalá, 38.

PROBLEMAS QUE RESUELVE

- Dotes para los hijos.
- Capital para el obrero.
- Socorro para la viudez.
- Protección á los huérfanos.
- Retiro para la vejez.
- HERENCIA PARA LA FAMILIA

Mediante entregas desde 5 pesetas al mes, durante diez años.

Una Caja de contraseguro garantiza á los herederos no sólo el reembolso de las primas pagadas, sino una participación en los beneficios.

Situación de la Sociedad en 31 de Julio 1916

Suscriptores.....	132.656
Partes suscriptas.....	165.966
Capital suscripto.....	99.297.900
Activo y depósitos en el Banco de España	
Pesetas.....	27.188.597,53
Depósitos necesarios	
Pesetas.....	427.400
Pagos realizados á los beneficiarios de pólizas	
Pesetas.....	2.933.269,97

Vapores Correos Franceses

DE LA Societé Générale de Transports Maritimes á Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos por el puerto de ALMERIA para transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

Fórmosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia

Saldrá de Almería el 25 de Septiembre de 1916 para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

Es vapor admitirá pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable

PARA LOS DE TERCERA CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, Sus Consignatarios: HJO. DE RICARDO GIMENEZ S. en C. Boulevard del Principe, 73 y 75. ALMERIA

Venta de semillas

De Melón, Pepino, Sandía, Coliflor, Lombarda, Escarola y Repollo.

Forrajeras

Alfalfa de Probenza y del país, Remolacha Azucarera y Maumón forrajera y Navo Boyuno.

Casa de Garijo, Zocodover, 10. TOLEDO

ARAQUE

Calzado económico.

ARAQUE: Calzado de lujo.

ARAQUE: Alpargatas.

Comercio, —30 TOLEDO—Belén, 3.

Baños y Aguas Clorurado-Sódicas-Sulfurosas-Magnesianas PARACUELLOS DE GILOCA-CALATAYUD

Utilísimas en el artrismo, herpetismo y escrufulismo, en sus diversas localizaciones: En los catarrros bronquiales, nasales y faringeos; en fermedades de la piel, no excitables; en la anemia por crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convallescencia de enfermedades graves.

INFORMES AL ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO